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INTRODUCERE 

 Contextul actual economic, este caracterizat prin complexitatea tipurilor de afaceri. Acesta 
oferă climatul favorabil dezvoltării antreprenoriatului, considerat o alternativă pentru dezvoltarea 
economiei românești, axat pe bunăstarea umană. Așadar, antreprenoriatul este considerat o 
alternativă pentru crearea de noi locuri de muncă, punând bazele unei economii mai prospere. 
Aceste aspecte pun accent pe faptul că generațiile aflate în proces de formare ar trebui integrate în 
programe de educație care promovează formarea abilităților antreprenoriale.  
 Numeroase cercetări analizate prin acest studiu au fost realizate pe tematica profilului 
antreprenorial, parte din acestea fiind create pe aspecte ce urmăresc trăsăturile de personalitate, iar 
altele bazate pe tema intenției antreprenoriale, tocmai pentru a contura o perspectivă psihologică 
sau economică asupra acestui subiect. Studiile identificate s-au bazat pe datele furnizate de Global 
Entreprenreneurship Monitor sau pe analiza privind trăsăturile de personalitate și intenția 
antreprenorială. Acestea au fost realizate cu precădere pentru generațiile Baby Boomers, X sau Y. 
 Studiile au fost înclinate mai mult către identificarea trăsăturilor de personalitate, adică pe 
determinarea trăsăturilor de personalitate a indivizilor din perspectivă psihologică, la modul 
general, ulterior conturându-se trăsăturile specifice  pentru spectrul antreprenorial. Un alt aspect 
care conturează profilul antreprenorial este determinat de intenția antreprenorială, acesta fiind 
corelat pozitiv cu trăsăturile de personalitate.  

În prezent, profilul antreprenorial specific generației Z reprezintă un subiect în continuă 
cercetare, studiat insuficient, neputând să ne ofere o imagine clară despre profilului antreprenorial. 

Titlul ales al lucrării este Identificarea profilului antreprenorial pentru Generația Z. 
Acesta reflectă intenția de studiu prin intermediul cercetării doctorale, anume îmbinarea 
cunoștințelor privind trăsăturile de personalitate specifice antreprenorilor cu educația și intenția 
antreprenorială. Faptul că  generația Z este încă tânără, iar o mică parte aceștia fiind integrată în 
activități generatoare de venituri, face ca tema să fie de actualitate, iar numărul de studii realizate 
pe acest subiect să fie redus. Aceste aspecte reprezintă punctele forte ale cercetării de față. 

Motivația cercetării pornește în pasiunea de a aprofunda cunoașterea tinerilor, tineri care 
îmi sunt elevi sau studenți în activitatea didactică pe care o realizez de peste 9 ani. De asemenea, 
cercetarea doctorală a avut la bază și dorința de perfecționare, precum și completarea studiilor în 
domeniul administrării afacerilor. 

Motivația principală a apărut din dorința de identificare a principalelor trăsături de 
personalitate, intenției antreprenoriale și influența educației antreprenorială ce determină profilului 
antreprenorial specific generației Z. Practic, doresc să identific profilul antreprenorial al tinerilor 
generației Z deoarece cred în potențialul antreprenorial al tinerilor, aflați actualmente, în mare 
parte, în proces de formare profesională la nivel de studii preuniversitare și universitare. 

Punctul de plecare al acestei lucrări derivă din dorința de perfecționare a carierei, deoarece 
activitatea pe care o desfășor, în cadrul Colegiului Economic „Virgil Madgearu” Iași, în calitate 
de cadru didactic, profesor asociat în cadrul Facultății de Economie și Administrarea Afacerilor 
de la  Universitatea ,,Alexandru Ioan Cuza” din Iași, și specialist consiliere în proiecte cu finanțare 
europeană în domeniul educației, implică formarea tinerilor din generația Z în management, 
marketing, contabilitate, managementul proiectului și coordonarea activităților prin Firmele de 
Exercițiu - firme prin intermediul cărora se vizează stimularea spiritul antreprenorial al tinerilor. 

Utilitatea cercetării este reprezentată de potențialul pe care îl are aprofundarea cunoașterii 
profilului antreprenorial specific generației Z. Această lucrare va contribui eficient la literatura de 
specialitate, deoarece va reprezenta un reper pentru identificarea profilului antreprenorial specific 
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generației Z, tinerii putându-și identifica trăsăturile de personalitate dominante și intenția 
antreprenorială în corelație cu educația pentru antreprenoriat. În același timp, lucrarea de față poate 
fi considerată un reper pentru decidenții politici și specialiști din educație cu scopul dezvoltării 
unor programe care să încurajeze dezvoltarea de afaceri, adaptate nevoilor din societatea 
românească. 

Problema de cercetare derivă din nevoia de a identifica tinerii care au trăsături de 
personalitate specifice antreprenorilor, din dorința de a favoriza programe educaționale care 
dezvoltă cunoștințe, abilități și comportamente pentru antreprenoriat și formarea intenției 
antreprenoriale pentru tinerii generației Z. 

Problema de cercetare derivă din nevoia pe care prezintă societatea cu privire la dezvoltarea 
activităților antreprenoriale. Așadar este necesar să se facă cunoscut profilul antreprenorial, corelat 
cu intenția antreprenorială ce se dorește a avea drept consecință deschiderea unei afaceri. Aceste 
aspecte fac necesară identificarea trăsăturilor de personalitate care construiesc profilul 
antreprenorial a unor indivizi ce pot fi pregătiți teoretic și practic pentru domeniul antreprenorial. 
Pregătirea antreprenorială se realizează, cu precădere, în cadrul studiilor preuniversitare și 
universitare în unitățile de învățământ cu profil economic. Indivizii implicați în prezent în cadrul 
studiilor preuniversitare și universitare (în mare parte) fac parte din generația Z. 

Economiile actuale vizează dezvoltarea spiritului antreprenorial și a intenției 
antreprenoriale. Antreprenoriatul reprezintă o componentă care poate stimula dezvoltarea 
societății. În consecință, identificarea profilului antreprenorial poate constitui punctul de plecare 
pentru formarea intenției antreprenoriale, ulterior dezvoltarea unei idei de afaceri. 

Astfel, prin intermediul acestui studiu de cercetare vom căuta răspuns la întrebarea: 
Care este profilul antreprenorial specific generației Z analizând trăsăturile de personalitate 

și influența educației antreprenoriale asupra tânărului din generația Z cu scopul identificării 
intenției antreprenoriale a acestora? 
 Scopul cercetării este identificarea trăsăturilor de personalitate care  formează profilul 
antreprenorial specific generației Z. Scopul va fi atins prin analiza trăsăturilor de personalitate și a 
intenției antreprenoriale specifice tinerilor din generația Z, corelate cu educația antreprenorială cu 
ajutorul variabilelor: gen, generație, naționalitate, regiunea istorică, mediul de reședință, limbi 
străine cunoscute, nivelul de studii absolvit, statut profesional, venituri lunare. 
 Lucrarea va cuprinde un studiu teoretic realizat în baza literaturii de specialitate cât și un  
studiu empiric realizat prin aplicarea unui interviu antreprenorilor activi pe piață, un alt interviu 
aplicat specialiștilor (cadrelor didactice implicate în procesul de pregătire a tinerilor din generația 
Z pentru domeniul antreprenorial) și al unui chestionar aplicat tinerilor care aparțin generației Z, 
elevi și studenți aflați în curs de formare în cadrul unei unități școlare preuniversitare, cu domeniul 
economic sau la nivel de studii universitare, cu vârsta peste 18 ani. 
 Obiectivul general al cercetării vizează identificarea profilului antreprenorial pentru 
generația Z printr-o analiză a trăsăturilor de personalitate prin studierea influenței educației pentru 
antreprenoriat în formarea profilului antreprenorial, apoi identificarea intenției antreprenoriale a 
tinerilor care fac parte din generația Z. 
 Obiectivele specifice fac referire la: 

(O1) Identificarea, prin revizuirea literaturii de specialitate și a analizei bibliometrice, a 
trăsăturilor de personalitate care formează profilul antreprenorial; 
(O2) Identificarea profilului antreprenorial pe baza analizei corelației dintre educația 
antreprenorială și trăsăturile de personalitate specifice generației Z; 
(O3) Analiza influenței trăsăturilor de personalitate asupra intenției antreprenoriale; 
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(O4) Analiza influenței educației antreprenoriale asupra intenției antreprenoriale; 
(O5) Elaborarea unor concluzii, recomandări și propuneri practice (bazate pe rezultatele 
cercetării aplicative) în vederea identificării profilului antreprenorial pentru generația Z. 

 Ipoteza fundamentală a cercetării constă în faptul că există o relație între trăsăturile de 
personalitate, nevoia de educație pentru antreprenoriat aferente tinerilor care fac parte din generația 
Z și intenția antreprenorială. 
 Cele trei ipoteze de lucru propuse pentru cercetarea de față sunt:  
H1: Educația antreprenorială are o influență pozitivă, statistic semnificativă asupra formării 
trăsăturilor de personalitate specifice antreprenorului. 
H2: Trăsăturile de personalitate au o influență pozitivă, statistic semnificativă asupra intenției 
antreprenoriale. 
H3: Există o corelație între educația antreprenorială și intenția antreprenorială. 
 

Tabelul 1.  Relația dintre obiectivele specifice și ipotezele sau analizele cercetării 
Obiectiv specific Ipoteză/Analiză 

(O1) Identificarea, prin analiza bibliometrică și revizuirea 
literaturii de specialitate, a trăsăturilor de personalitate care 
formează profilul antreprenorial; 

Analiza literaturii de specialitate  
Analiza bibliometrică 
 

(O2) Identificarea profilului antreprenorial pe baza analizei 
corelației dintre educația antreprenorială și trăsăturile de 
personalitate specifice generației Z; 

H1: Educația antreprenorială are o influență 
pozitivă, statistic semnificativă asupra  dezvoltării 
trăsăturilor de personalitate specifice 
antreprenorului. 

(O3) Analiza influenței trăsăturilor de personalitate asupra 
intenției antreprenoriale; 

H2: Trăsăturile de personalitate au o influență 
pozitivă, statistic semnificativă asupra intenției 
antreprenoriale. 

(O4) Analizarea influenței educației antreprenoriale asupra 
intenției antreprenoriale; 

H3: Există o legătură între educația antreprenorială 
și intenția antreprenorială. 
 

(O5) Elaborarea unor concluzii, recomandări și propuneri 
practice (bazate pe rezultatele cercetării aplicative) în 
vederea identificării profilului antreprenorial pentru 
generația Z 

Concluzii  
Recomandări 
Propuneri 
 

Sursa: elaborat de autor 
 
 Obiectivele specifice ale cercetării sunt corelate cu activități sau ipotezele de lucru (Tabelul 
1). Așadar există obiective care vizează analiza literaturii de specialitate, cercetarea empirică și 
obiectiv care urmărește elaborarea unor concluzii, recomandări și propuneri în ceea ce privește 
identificarea profilului antreprenorial pentru generația Z. 
 Referitor la metodologia de cercetare, plurivalența temei privind Identificarea profilul 
antreprenorial pentru generația Z a determinat apelarea la triangulare, prin realizarea unei 
cercetări calitative (analizând opinia antreprenorilor activi și a unor specialiști, profesori și 
formatori pentru antreprenoriat), dar și a unei cercetări cantitative (prin intermediul unei anchete 
ca metodă de cercetare, utilizând chestionarul ca instrument al cercetării). 
 Pentru cercetarea calitativă au fost analizate părerile a 24 de antreprenori și 19 specialiști 
(profesori din mediul universitar și preuniversitar) introduse în programul NVivo, soft destinat 
analizei datelor calitative. În urma prelucrării datelor, a codificării după anumite atribute specifice 
temei au fost generate informații cu privire la fiecare categorie specificată mai sus.  
 Cercetarea cantitativă a fost realizată cu ajutorul anchetei prin intermediul unui chestionar. 
Așadar, a fost conceput un chestionar cu întrebări specifice referitoare la trăsăturile de 
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personalitate specifice tinerilor din generația Z, influența educației pentru antreprenoriat asupra 
tinerilor, respectiv intenția antreprenorială. Chestionarul a fost lansat în mediul online prin Google 
Forms pentru elevi din unități de învățământ preuniversitare cu domeniu economic din județul Iași 
și studenți care studiază discipline din spectrul economic din Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” 
din Iași. În urma cercetării cantitative au fost colectate 425 de răspunsuri la chestionar din care au 
fost utilizate 374 de răspunsuri. 
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PREZENTAREA SUCCINTĂ A CAPITOLELOR AFERENTE  

TEZEI DE DOCTORAT 
 
 Pentru a atinge scopul acestei cercetări și  a obiectivelor propuse, lucrarea a fost structurată 
pe două părți, respectiv șase capitole, trei capitole au fost alocate studiului critic al literaturii de 
specialitate, iar partea a doua, formată din trei capitole,  a urmărit prezentarea cercetării aplicative,  
prezentând metodologiei de cercetare și rezultatelor aferente. Ultima componentă din lucrarea 
elaborată a fost alocată concluziilor și recomandărilor. Lucrarea mai cuprinde, în cadrul structurii 
sale, o parte introductivă, lista de tabele și figuri, bibliografie și anexe. 
 
 Prima parte a lucrării este intitulată Stadiul cunoașterii în domeniul de cercetare urmărit. 
În această parte s-a realizat o revizuire a literaturii de specialitate și o analiză bibliometrică pe baza 
cărora să se poată observa profilul antreprenorial specific generației Z.   
 
 Primul capitol intitulat Descrierea profilului antreprenorial se urmărește conceptualizarea 
noțiunilor aferente profilului antreprenorial. Conținutul acestui capitol tratează obiectiv aspectele 
terminologice privind antreprenorul și antreprenoriatul, profilul antreprenorial și se analizează 
abordarea Global Entrepreneurship Monitor a profilului antreprenorial, urmărind competențele și 
abilitățile indivizilor pentru antreprenoriat. Subcapitolul, Explorarea profilului antreprenorial în 
România,  urmărește reliefarea  profilului antreprenorial specific românilor, lucrările analizate au 
fost realizate de către autori români ce au vizat analiza trăsăturilor de personalitate și a intențiilor 
antreprenoriale ale acestora și a altor aspecte care influențează profilul antreprenorial al românilor. 
 Literatura de specialitate cu privire la antreprenoriat evidențiază importanța rolului pe care 
îl joacă emoțiile în recunoașterea oportunităților. Trăsăturile de personalitate sunt relevante pentru 
tinerii cu intenție antreprenorială (López-Núñez et al., 2021). 
 Majoritatea antreprenorilor de succes prezintă talent înnăscut. Aceștia reprezintă sursa 
primară a noilor surse de energie pentru economie. Organizațiile și comunitățile organizaționale 
care descoperă talente antreprenoriale au posibilitatea să creeze business-uri. Profilul 
antreprenorial cuprinde trăsături de personalitate specifice antreprenorilor, dintre acestea au fost 
asociate în literatura de specialitate următoarele: nevoia de realizare, locusul de control, asumarea 
riscurilor, inițiativa personală, toleranța la ambiguitate, creativitatea, nevoia de autonomie și auto-
eficacitate (Mushtaq, 2017). 
 Portuguez Castro et al. (2020) consideră că antreprenorul reprezintă persoana care 
exploatează oportunități aflate pe piață, este creativ, cu inițiativă și capabilă să-și asume riscuri. 
Există opinii diferite legate de profilul antreprenorial înnăscut sau dezvoltarea trăsăturilor 
antreprenoriale prin educație, fiind  corelate cu intenția antreprenorială. Antreprenoriatul este 
corelat și cu experiențele anterioare și educația antreprenorială în scopul creării de afaceri, iar 
gândirea antreprenorială controlează trăirile și viața; antreprenorii pot influența prin atitudinile lor 
și pe alții (Portuguez Castro et al., 2020).  
 Tejani (2021) consideră că generația Z este cea mai antreprenorială generație, deoarece 
intenționează sau chiar au reușit să își deschidă deja o afacere. Aceștia au calități unice și 
experiențe educaționale de masă, trăsăturile acestei generații prezintând avantaje pentru afaceri. 
 Acest studiu utilizează, în vederea recenziei literaturii de specialitate, analiza bibliometrică 
privind profilul antreprenorial. Recenzia literaturii de specialitate are un rol esențial în cercetarea 
academică pentru examinarea stării de cunoașterea a unui domeniu științific, însă aceasta poate fi 
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superficială și narativă în cazul în care îi lipsește o investigație sistematică a literaturii de 
specialitate (Linnenlueck et al., 2020). Analiza bibliometrică este o abordare care are la bază un 
set de metode cantitative care măsoară, urmăresc, apoi oferă o analiză a literaturii de specialitate 
(Roemer și Borchardt, 2015). Printr-o astfel de analiză sunt identificate publicațiile relevante 
aferente subiectului de cercetare după autori, organizație, țara ca arie de cercetare, determinând 
citările și cuvintele-cheie cele mai importante din literatura studiată. Rezultatele analizei 
bibliometrice (metadatele) oferă o imagine de ansamblu asupra domeniului de cercetare (Milian et 
al., 2019). 
 Pe baza unei analize calitative necesară pentru înțelegerea profilului antreprenorial a fost 
realizat un studiu bibliometric prin care s-au evidențiat frecvența apariției cuvintelor-cheie și a 
legăturilor stabilite între acestea ca urmare a prezentei cercetări.  
 
 În capitolul al doilea, Trăsăturile de personalitate specifice antreprenorului, educația și 
intenția antreprenorială, au fost analizate critic trăsăturile de personalitate specifice 
antreprenorilor, realizându-se o analiză critică a evoluției studiilor pe acest subiect. În cadrul 
acestui capitol au fost tratate următoarele trăsături de personalitate: locus de control, asumarea 
riscurilor, nevoia de realizare, creativitatea și autoeficacitatea. Subcapitolul Educația și intenția 
antreprenorială urmărește conceptualizarea celor două dimensiuni aprofundate în cadrul acestei 
cercetări: educația antreprenorială și intenția indivizilor de a dezvolta o afacere. Totodată, au fost 
prezentate instrumentele de cercetare și ipotezele care au stat la baza acestui studiu. 
 Literatura de specialitate evidențiază profilul antreprenorial prin analiza trăsăturilor de 
personalitate. Așadar, dintre trăsăturile de personalitate care se regăsesc în cadrul studiilor de 
specialitate se regăsește locusul de control, asumarea riscurilor, nevoia de realizare, creativitatea 
și asumarea riscurilor. 
 Locus de control  
 Locusul de control reprezintă o expectanță generalizată cu privire la capacitatea unui 
individ de a-și atinge obiectivele și țelurile propuse (Nowicki și Duke, 2016) și  este considerat 
gradul de control asupra propriei persoane de-a lungul vieții (Karabulut, 2016). 
 Asumarea riscurilor  

Asumarea riscurilor reprezintă percepția de a dobândi recompense asociate unui succes 
aferent unei situații propuse anterior demarării unei afaceri (Brockhaus, 2000). Riscul este asumat 
de un individ care urmărește să implementeze o idee de afaceri, în cadrul unei organizații, cunoscut 
fiindu-le faptul că probabilitatea succesului este foarte scăzută. Antreprenorii au o tendință mai 
ridicată de a-și asuma riscuri deoarece obiectivele principale sunt realizarea de profit și extinderea 
afacerii (Chell, 2008). 

Nevoia de realizare  
Nevoia de realizare reprezintă impulsul oamenilor către reușită. Persoanele care au nevoie 

de realizare ridicată prezintă intenții antreprenoriale, sunt dornici de succes și doresc să prezinte 
imaginea unor antreprenori care pot stabili relații de succes pe piețele competitive. Nevoia de 
realizare poate fi definită ca dorința și ambiția de a avea succes (Karabulut, 2016). 
 Creativitatea  
 Creativitatea reprezintă măsura în care un individ adoptă inovațiile mai devreme decât alți 
membri care fac parte din același context social (Marcati et al., 2008). Creativitatea este 
considerată înclinația către asumarea de angajamente cu scopul dezvoltării unor idei inovatoare și 
crearea de noi produse/servicii diferite de cele existente în practica curentă (Çolakoğlu și Gözükar, 
2016). 
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 Autoeficacitatea  
 Autoeficacitatea se referă la convingerea că o persoană poate atinge anumite obiective. 
Autoeficacitatea antreprenorială reprezintă aplicarea autoeficacității în cercetarea antreprenorială, 
făcând referire la măsura în care antreprenorii sunt încrezători în abilitățile antreprenoriale proprii 
în scopul finalizării sarcinilor de lucru și proiectelor aflate în derulare (Wei et al., 2020). 
 Educația antreprenorială 
 Educația antreprenorială poate determina formarea trăsăturilor de personalitate ale 
antreprenorilor prin competențele tehnice dobândite în procesul de învățare, numite hard skills, și 
capacitatea de gestionare a propriei persoane și de a influența pe ceilalți, numite soft skills. Valorile 
sociale prezintă un rol important în formarea trăsăturilor de personalitate specifice antreprenorilor 
(Kusumawijaya, 2019). 
 Educația antreprenorială oferă oportunități de îmbunătățire a autoeficacității 
antreprenoriale prin învățare indirectă, stăpânire, persuasiune socială și judecăți asupra propriei 
stări fiziologice. Educația antreprenorială oferă posibilitatea observării modelelor de succes, oferă 
oportunitatea utilizării studiilor de caz și a planurilor de afaceri (Newman et al., 2019). 
 Intenția antreprenorială 
 Intenția antreprenorială reprezintă alegerea unui individ de a dezvolta  activități 
antreprenoriale deoarece se simt interesați, deschiși să exploreze, se simt satisfăcuți și deschiși să 
își asume riscuri pentru a avea succes. De asemenea, își doresc dezvoltarea unei cariere 
antreprenoriale cu scopul dobândirii independenței financiare (Kusumawijaya, 2019). Intenția 
antreprenorială reprezintă o condiție prealabilă a comportamentului antreprenorial (Wathanakom, 
et al., 2020). 
 
 Capitolul al treilea, Analiza profilului antreprenorial specific generației Z, abordează 
problema caracteristice specifice indivizilor pe generații, urmărindu-se, cu precădere, 
caracteristicile generației Z. În acest capitol a fost realizată o prezentare a generațiilor, apoi s-a 
studiat obiectiv profilul antreprenorial al generației Z în scopul de a evidenția intențiile acestei 
generații în ceea ce privește cariera. Pe de altă parte, sunt prezentate caracteristicile socio-
demografice, educația și intenția antreprenorială specifice studiului profilului antreprenorial pentru 
generația Z. 

Conceptul de generație a fost studiat de multe științe, precum: sociologie, psihologie, 
pedagogie, biologie, istorie, management și altele. Pentru că acest construct privind generațiile nu 
este un domeniu tangibil, a determinat cercetarea într-o varietate de domenii. Diferențele dintre 
generații sunt menționate de cele mai multe ori în management, în special pe domeniul 
managementului resurselor umane, evidențiind caracteristicile, diferențele și conflictele dintre 
generații, apărute la locul de muncă în cadrul unei organizații (Statnickė, 2019).  
 Rayani (2015) prezintă generațiile ca grupe de indivizi, de vârstă similară, care locuiesc în 
locații similare, cu experiențe sociale, istorice și de viață similare. Generația este caracterizată de 
indivizi născuți în același context istoric și formați de experiențe similare din care rezultă 
caracteristici comune unice. Fiecare generație este încadrată temporal și istoric într-un context 
socio-economic diferit, presupunând că experiențele din copilărie modelează așa-numita 
„conștiință împărtășită” a fiecărei generații. 
 În cadrul generațiilor X, Y și Z,  Bresman și Rao (2017), au identificat faptul că indivizii 
prezintă un interes puternic pentru antreprenoriat. În cadrul studiului s-a identificat că unul din 
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patru tineri-studenți care fac parte din generația Z este interesat să își deschidă propria afacere, de 
asemenea sunt interesați să lucreze într-o companie multinațională. 
 Generația Z preferă flexibilitatea și libertatea personală, transparența și încrederea în sine. 
Se așteaptă să fie permanent informați, să le fie permis dreptul la replică, răspunsurile lor să fie 
ascultate și validate. Sunt în permanență conectați cu lumea virtuală comunică foarte eficient la 
distanță, în același timp, sunt în căutare de relații interumane directe și posibilități de lucru în 
echipă. Aceasta este inovatoare, intuitivă, foarte productivă, realistă și orientată către obiective. În 
concluzie, dintre toate generațiile generația Z este inovatoare, intuitivă, foarte productivă, realistă 
și orientată către obiective și prezintă cel mai ridicat spirit antreprenorial (Eken, 2017).  
 Generația Z, Gen Z, iGeneration, generația DiY sau Centannials este formată din tinerii de 
astăzi, sunt elevi, studenți, cei mai tineri consumatori, alegători, colegi sau vecini. Această 
generație este născută în era digitală și deține cele mai bune abilități motrice de utilizare 
sincronizată a mâinilor, ochilor, urechilor etc. în comparație cu celelalte generații. Au tendința de 
a trăi fizic în singurătate deoarece au posibilitatea de a comunica facil la distanță. Se consideră că 
vor fi inventivi, experți, extrem de calificați, sunt predispuși să piardă importanța conceptului de 
autoritate, sunt instabili, nesatisfăcuți și consumatori (Dumitrescu, 2019; Ensari, 2017). 
 Dangmei și Singh (2016) susțin că  generația Z tinde să aibă viziune antreprenorială, au 
încredere în propria persoană, sunt persoane tolerante, însă cu un nivel al motivației mai scăzut. 
Sunt foarte realiști  cu privire la așteptările legate de locul de muncă, dar mai optimiști cu privire 
la viziunea asupra viitorului. Generația Z se prezintă cu o gândire instantanee, lipsită de ambițiile 
generațiilor anterioare, cu o tulburare pe deficit de atenție și dependență ridicată față de tehnologie, 
capacitate de atenție scăzută, fiind individualiști și materialiști (Botez, 2020; Leung et al., 2020; 
Singh, 2014). 
 
 Partea a doua a studiului, Cercetări aplicative,  a fost alocată cercetărilor empirice 
efectuate asupra tinerilor care fac parte din generația Z, dar și asupra antreprenorilor și profesorilor 
pentru a forma o viziune cât mai clară asupra profilului antreprenorial specific generației Z. 
 
 Capitolul patru, Proiectarea cercetării evidențiază fundamentarea teoretică a cercetării, 
motivația cercetării, cunoștințele necesare aprofundării acestui studiu, utilitatea științifică, 
problema, scopul, obiectivele și aria cercetării. 
 Cercetarea teoretică realizată inițial este o analiză exhaustivă a percepției privind profilul 
antreprenorial particularizat pe indivizii care fac parte din generația Z. Direcția de cercetare 
întreprinsă implică conturarea imaginii profilului antreprenorial implicit, analiza trăsăturilor de 
personalitate specifice indivizilor din generația Z. 
 Având în vedere fundamentarea teoretică a profilului antreprenorial explicitarea se 
realizează cu ajutorul analizei trăsăturilor de personalitate, aceste date oferind posibilitatea creării 
de politici care să încurajeze dezvoltarea activităților antreprenoriale la nivel de stat deoarece 
aceste activități pot conduce către o bunăstare a individului la nivel de societate (OECD, 2022). 
 Un studiu de această natură este concentrat pe identificarea profilului antreprenorial. 
Concluzia acestui studiu va viza determinarea trăsăturilor care vor construi profilul antreprenorial 
al tinerilor care fac parte din generația Z ce intenționează dezvoltarea unei afaceri la nivelul 
județului Iași. 
 Cercetarea are o direcție de lucru care urmărește opinia tinerilor, elevi sau studenți, asupra 
profilului antreprenorial și care au vârsta cuprinsă între 18 - 27 de ani, adică tineri care fac parte 
din generația Z. Considerăm că această abordare ar putea fi utilă întocmai pentru că se dorește 
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dezvoltarea de afaceri la nivelul Uniunii Europene. Dezvoltarea acestui studiu ia în considerare 
profilul antreprenorial al tinerilor din generația Z, cercetare care în mod pragmatic analizează 
percepția tinerilor asupra propriului profil antreprenorial. 

Economiile actuale vizează dezvoltarea spiritului antreprenorial și a intenției 
antreprenoriale. Antreprenoriatul reprezintă o componentă care poate stimula dezvoltarea 
societății. În consecință, identificarea profilului antreprenorial poate constitui punctul de plecare 
pentru formarea intenției antreprenoriale, ulterior dezvoltarea unei idei de afaceri. 

Astfel, prin intermediul acestui studiu de cercetare vom căuta răspuns la întrebarea: 
Care este profilul antreprenorial specific generației Z analizând trăsăturile de personalitate 

și influența educației antreprenoriale asupra tânărului din generația Z cu scopul identificării 
intenției antreprenoriale a acestora? 
 Scopul acestei cercetări este identificarea trăsăturilor de personalitate care  formează 
profilul antreprenorial specific generației Z. Scopul va fi atins prin analiza trăsăturilor de 
personalitate, influența educației antreprenoriale asupra trăsăturilor de personalitate a educabililor, 
pentru a evidenția intenția antreprenorială specifică tinerilor din generația Z. A fost urmărită o  
corelare între educația antreprenorială sau activități care implică formarea competențelor 
antreprenoriale, cum ar fi metoda interactivă de învățare Firma de Exercițiu/Întreprinderea 
Simulată, pe variabilele: gen, vârstă, mediul de reședință, naționalitate, regiunea istorică, limbi 
străine cunoscute, statut profesional  și nivelul de studii absolvit. 
 Lucrarea cuprinde un studiu teoretic realizat în baza literaturii de specialitate și un  studiu 
empiric realizat prin aplicarea unui interviu antreprenorilor activi pe piață, un alt interviu adresat 
specialiștilor (cadrelor didactice implicate în procesul de pregătire a tinerilor din generația Z pentru 
domeniul antreprenorial) și a unui chestionar aplicat tinerilor care aparțin generației Z. 
 
 Capitolul cinci, Construcția, pretestarea și validarea instrumentelor de cercetare 
urmărește prezentarea metodologiei utilizate în etapa de prezentare și  a participanților la studiu 
din etapa preliminară. De asemenea, sunt prezentate demersurile de cercetare calitativă și 
cantitativă, sunt descrise rezultatele analizelor realizate pe baza fiecărui instrument de cercetare, 
interviu și chestionar.  

Metodologia de cercetare utilizată în etapa de pretestare urmărește atingerea obiectivului 
principal al cercetării care constă în analiza percepției antreprenorilor și profesorilor români 
privind profilul antreprenorial al generației Z, realizată printr-o metodă calitativă,  și analiza 
percepției profilului antreprenorial al tinerilor care fac parte din generația Z, realizată printr-o 
metodă cantitativă.  

Etapele studiului s-au realizat pe două coordonate: 
I. Prima coordonată este focalizată pe realizarea a două interviuri. 

Primul interviu  este adresat antreprenorilor cu scopul de a identifica trăsăturile de 
personalitate specifice acestora, percepția privind efectele educației antreprenoriale în 
corelație cu intenția antreprenorială, prezentarea percepției asupra profilului unui 
antreprenor de succes. 
Al doilea interviu este adresat specialiștilor (profesori care predau discipline, module și/sau 
cursuri de antreprenoriat) pentru a identifica percepția acestora cu privire la efectele 
educației antreprenoriale asupra tinerilor din generația Z, trăsăturile de personalitate, 
profilul antreprenorial specific generației Z, aspecte legate de idealuri și intenția 
antreprenorială a educabililor care sunt formați de respondenții studiului, fie profesori sau 
formatori. 
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II. A doua coordonată este constituită din realizarea unui studiu ce a constat în aplicarea unui 
chestionar, cu scopul realizării unei anchete, pentru a determina particularitățile profilului 
antreprenorial specific generației Z. 

 Profil antreprenorial este analizat pe baza unor dimensiuni care formează profilul 
antreprenorial (locus de control, asumarea riscurilor, nevoia de realizare, creativitatea și 
autoeficacitatea).  

Interviul va oferi plus valoare cercetării, deoarece reprezintă pilonul de bază pentru 
realizarea chestionarului. Structura interviului are la bază obiectivele cercetării și a urmărit ca 
informațiile obținute să sprijine construirea chestionarelor. Așadar, interviul este unul 
semistructurat și semidirectiv, aplicat antreprenorilor și profesorilor/formatorilor pentru 
antreprenoriat din județul Iași. Chestionarul a fost construit pe dimensiunile menționate anterior 
respondentul prezentând percepția pe o scală de la 1 la 5 privind dezacordul sau acordul cu privire 
la itemii din cadrul studiului. 
 Dar pentru a înțelege care sunt elementele care pot influența personalitatea tânărului din 
generația Z au fost realizate corelații între educația antreprenorială, trăsăturile de personalitate 
specifice antreprenorilor și intenția antreprenorială. Polemis (2020) a identificat faptul că 
trăsăturile de personalitate sunt corelate cu educația antreprenorială. Asumarea riscurilor, locusul 
de control intern, nevoia de realizare au fost trăsături pe care Piros și Chaiyesh (2022) le-au analizat 
printr-un model de regresie binar împreună cu intenția antreprenorială. Autorii au constatat că s-a 
corelat pozitiv doar asumarea riscurilor cu intenția antreprenorială. Trăsăturile de personalitate, 
educația, formarea profesională, recunoașterea socială și intenția antreprenorială sunt elemente 
care au fost studiate de Fragoso et al. (2020). Pe baza acestor dimensiuni au realizat o analiză de 
regresie din care s-a constatat că trăsăturile de personalitate sunt predictori puternici pentru intenția 
antreprenorială (Fragoso et al., 2019). Cercetarea cantitativă a studiului de față a fost realizată cu 
ajutorul chestionarului, ipoteze care au fost analizate prin coeficientul de corelație Spearman rho 
și cu ajutorul analizei de regresie logistică. Se observă că există corelații semnificativ statistice 
între educația antreprenorială și trăsăturile de personalitate (locusul de control și autoeficacitatea) 
și intenția antreprenorială, însă există și corelații slabe între variabile, pentru asumarea riscurilor, 
nevoia de realizare și creativitate. Corelațiile Spearman rho au fost pozitive, însă valorile nu au 
fost înalte.  
  Așadar, între cele trei dimensiuni ale cercetării educație antreprenorială, intenție 
antreprenorială și cele cinci trăsături de personalitate aferente studiului nostru avem corelații 
pozitive care să ne conducă la ideea că educația antreprenorială are o influență pozitivă, statistic 
semnificativă asupra trăsăturilor de personalitate, iar trăsăturile de personaliate, dezvoltate în 
activități de educație pentru antreprenoriat, reprezintă predictori privind deschiderea unei afaceri 
pentru tinerii din generația Z. 
 
 Capitolul șase, Rezultatele finale ale analizelor profilului antreprenorial specific 
generației Z,  din cadrul acestui studiu vizează aceleași aspecte ca și în capitolul anterior, însă 
reprezintă varianta finală a aplicării și analizării dimensiunilor studiului. Acest capitol evidențiază 
atingerea scopului și a obiectivelor cercetării empirice. Analizele care se regăsesc în această lucrare 
urmăresc măsurarea consistenței interne a constructelor, corelațiile dintre variabile, corelații care 
s-au analizat cu ajutorul Spearman Rho și al regresiei logistice. 

Metodologia utilizată în etapa de testare finală urmărește analiza percepției profilului 
antreprenorial al tinerilor din generația Z, realizată printr-o metode calitativă și cantitativă.  

 Etapele studiului s-au realizat pe două coordonate: 
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I. Prima coordonată este focalizată pe realizarea a două interviuri,  
a. primul interviu  este adresat antreprenorilor cu scopul de a identifica trăsăturile de 

personalitate specifice acestora, percepția privind efectele educației antreprenoriale asupra 
intenției antreprenoriale, prezentarea percepției asupra profilului unui antreprenor de 
succes;  

b. al doilea interviu este adresat specialiștilor (profesori care predau discipline, module și/sau 
cursuri de antreprenoriat) pentru a identifica percepția acestora cu privire la efectele 
educației antreprenoriale asupra tinerilor din generația Z, trăsăturile de personalitate 
specifice tinerilor pentru conturarea unui profil antreprenorial pentru generația Z. De 
asemenea, sunt analizate aspectele legate de idealuri și intenția antreprenorială a 
educabililor care sunt formați de respondenții studiului. 

II. A doua coordonată este constituită din realizarea unui studiu ce a constat în aplicarea unui 
chestionar, cu scopul realizării unei anchete, pentru a determina particularitățile profilului 
antreprenorial specifice generației Z. 

 Acest demers are în vedere următoarele etape de cercetare: 
1. Realizarea unei etape de testare prin aplicarea unor interviuri asupra antreprenorilor și 

profesorilor, apoi aplicarea unui chestionar ce au avut drept scop identificarea unor informații 
relevante referitoare la percepțiile respondentului privind profilul antreprenorial, respectiv 
trăsături de personalitate, în conlucrare cu intențiile antreprenoriale și educația antreprenorială. 

2. Interpretarea rezultatelor desprinse din răspunsurile participanților la interviuri și chestionar, 
aplicate în etapa de testare finală. 

Domeniul antreprenorial joacă un rol important în cadrul economiei românești, fiind 
considerat motorul creșterii economice și un contributor important pentru inovație și noi locuri de 
muncă (Rusu și Roman, 2017). Domeniul antreprenorial oferă stabilitate pieței muncii prin 
valorizarea și exploatarea intențiilor, motivațiilor, hobby-urilor, experiențelor și studiilor 
antreprenoriale ale populației. Creșterea numărului de antreprenori ar trebui să reprezinte un 
obiectiv național prin asistarea și sprijinirea acestora în situații de criză, în mod deosebit a crizelor 
financiare, de asemenea, este extrem de importantă investiția în formarea și dezvoltarea resurselor 
umane pentru piața muncii. România, fiind o țară în curs de dezvoltare, are capacitate să susțină 
noile afaceri, dacă va fi promovat antreprenoriatul prin educație și în investiții în susținerea noilor 
afaceri (Nicolau și Foris, 2018).  

Profilul antreprenorial pentru generația Z poate fi format prin activități instrucționale ce 
permite indivizilor să înțeleagă semnificația spiritului antreprenorial și maniera prin care poate 
ajuta spiritul antreprenorial în împlinirea visurilor și succesului școlar. Formarea tinerilor pentru 
domeniul antreprenorial poate fi centrat pe grupe de lucru, integrând mentoratul și promovarea de 
bune practici în activitățile de pregătire profesională (McCallum  et al., 2018).  
 Scopul acestei lucrări este de a identifica profilul antreprenorial al generației Z. În cadrul 
cercetării se urmărește corelația dintre  profilul antreprenorial, educația antreprenorială și intenția 
tinerilor de a deschide o afacere. Profilul antreprenorial a fost analizat pe baza trăsăturilor de 
personalitate locus de control, asumarea riscurilor, autoeficacitatea și creativitatea. S-a urmărit 
influența educației antreprenoriale asupra trăsăturilor de personalitate, apoi intenția tinerilor din 
generația Z de a se integra în activități de antreprenoriat, luând în considerare variabila de control 
genul. 
 Atingerea scopului studiului de față s-a realizat prin efectuarea unor analize statistice, teste 
de consistență internă, analiza coeficientului de corelație Spearman rho și o analiză de regresie 
logistică. 
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 Au fost realizate statistici descriptive cu ajutorul cărora s-au putut evidenția genul, mediul 
de reședință, statutul profesional, limbile străine cunoscute și naționalitatea, ce au un scop 
important în  distribuirea răspunsurilor aferente intenției antreprenoriale. 
 În primul rând, rezultatele acestui studiu arată că locusul de control, asumarea riscurilor și 
autoeficacitatea au o influență asupra tinerilor pentru inițierea unei afaceri, însă creativitatea nu se 
corelează pozitiv cu intenția antreprenorială, validându-se ipoteza H2(H2a, H2b, H2c, cu excepția 
H2d). Cu alte cuvinte, variabilele locus de control, asumarea riscurilor și autoeficacitatea au 
puterea de a prezice intenția antreprenorială în rândul studenților și elevilor care fac parte din 
generația Z. 
 În al doilea rând, s-a observat o corelație pozitivă între educația antreprenorială și locusul 
de control, asumarea riscurilor și autoeficacitatea, însă există o corelație negativă între educația 
antreprenorială și creativitate. Așadar, ipoteza H2, cu ipotezele H2a, H2b și H2c se validează, iar 
H2d nu se validează. 
 În al treilea rând, educația antreprenorială, pe lângă locusul de control, asumarea riscurilor 
și autoeficacitatea, a avut un efect pozitiv, statistic semnificativ asupra intenției antreprenoriale, 
validând  ipoteza H3. 
 Trăsăturile de personalitate care stau la baza formării profilului antreprenorial specifice 
generației Z, precum: locus de control, asumarea riscurilor și autoeficacitatea, au o legătură 
pozitivă, statistic semnificativă, cu educația antreprenorială și intenția pentru demararea unei 
afaceri.  

Profilul antreprenorial se focusează pe caracteristicile înnăscute ale indivizilor și vizează 
intenția de a deveni un antreprenor de succes (Peroni și Riillo, 2019).   
 În contextul economico-social actual, dezvoltarea competențelor antreprenoriale reprezintă 
o adevărată provocare pentru tineri. Acest aspect poate genera posibilitatea dezvoltării unei cariere 
antreprenoriale ca o alternativă viabilă și durabilă pentru integrarea cu succes în piața muncii. În 
consecință, este necesară acordarea unei atenții sporite îmbunătățirii competențelor 
antreprenoriale, astfel încât dorința dezvoltării unei cariere antreprenoriale să se transforme într-o 
alegere reală a carierei (Georgescu și Herman, 2020). 

În concluzie, antreprenoriatul reprezintă un domeniu vast de studiu, complex și plurivalent, 
ce implică multiple abordări din perspectivă managerială, psihologică, sociologică și economia 
dezvoltării (Andrade et al., 2019; Frese și Gielnik, 2014; Hebert și Link, 2006). 
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CONCLUZII, DISCUȚII, CONTRIBUȚII PERSONALE ȘI DIRECȚII 
VIITOARE DE CERCETARE  

 
 Ultima componentă lucrării a fost alocată concluziilor, limitelor, direcțiilor viitoare de 
cercetare și contribuțiilor aduse prin intermediul acestui studiu. În cadrul acestui capitol se 
regăsesc discuții și concluzii trase pe baza rezultatelor obținute în urma cercetărilor efectuate și s-
a realizat un set de recomandări privind cercetările viitoare. De asemenea, au fost evidențiate 
contribuțiile studiului limitele și direcțiile viitoare de cercetare. 
  

Concluzii și discuții 
 Importanța antreprenoriuatului a fost invocată adesea de cercetători pentru că generează 
plus de valoare în societate. Antreprenoriatul generează creștere economică și apariția de noi locuri 
de muncă, competitivitate și beneficii sociale. Cercetarea de față a urmărit o serie de factori care 
prezintă un rol important în formarea profilului antreprenorial, profil care se corelează pozitiv cu 
intenția tinerilor din generația Z pentru deschiderea unei afaceri și care este influențat de educația 
antreprenorială. Educația antreprenorială formează competențe, abilități și atitudini, aspecte 
importante pentru implicarea în activități de antreprenoriat.  

Acest studiu de cercetare își va găsi utilitatea prin rezultatele oferite, atât la nivel teoretic, 
cât și practic. Din punct de vedere teoretic, impactul posibil al cercetării constă în descoperirea 
profilului antreprenorial pentru generația Z, prin construirea unei imagini asupra trăsăturilor de 
personalitate, atitudinii, competențelor, abilităților și intențiilor antreprenoriale specifice acestei 
generații. 

Utilitatea acestei cercetări se remarcă prin informațiile prezentate fundamentate pe aspecte 
reale, practice, obținute în baza analizelor datelor procurate cu ajutorul interviurilor și 
chestionarelor realizate. 

Luând în considerare faptul că literatura de specialitate nu oferă informații referitoare la 
subiectul abordat - profilul antreprenorial pentru generația Z – consider că acest studiu va veni în 
completarea literaturii de specialitate cu informații pertinente, informații care vor putea îmbunătăți 
viziunea asupra profilului antreprenorial specific generației Z. 

Studiile analizate prezintă, în mare parte, informații cu privire la aspectele ce construiesc 
profilul antreprenorial pe toate sau pe câte o categorie de vârstă, însă nu prezintă o imagine clară 
a profilului antreprenorial specific generației Z. 
 Cunoașterea acestor informații permit specialiștilor din mediul educațional să urmărească 
formarea competențelor necesare unui antreprenor. Totodată, pot facilita dezvoltarea unor start-
up-uri corelate cu capacitățile manifestate de acești indivizi.  

Din punct de vedere practic, dezvoltarea caracteristicilor care construiesc profilul 
antreprenorial al generației Z, prin programe și/sau activități de specialitate, oferă perspective de 
transformare ale individului în antreprenor. 
 Profilul antreprenorial a fost evidențiat prin trăsături de personalitate specifice 
antreprenorilor. Profilul antreprenorial a fost studiat în corelație cu educația antreprenorială și 
intenția antreprenorială deoarece parte din studii au folosit ca eșantion de lucru studenții, însă în 
cazul studiului de față s-a avut în vedere faptul că generația Z este formată, în cea mai mare parte, 
din elevi și studenți.  
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 Studiul urmărește identificarea profilului antreprenorial pentru generația Z ceea ce a 
determinat demararea unui demers pe baza căruia să se evidențieze faptul că educația poate 
reprezenta predictor pentru formarea trăsăturilor de personalitate specifice antreprenorilor și 
pentru intenția tinerilor din generația Z de a demara o afacere. 
 Profilul antreprenorial este evidențiat printr-un set de trăsături pe care le-am regăsit în 
răspunsurile participanților la studiul de față, dar care s-au regăsit și în literatura de specialitate. 
Trăsăturile de personalitate care stau la baza profilului antreprenorial specific generației Z sunt 
autoeficacitatea, asumarea riscurilor, locusul de control intern, creativitatea, nevoia de realizare, 
motivația, determinarea și dorința de inovare, multe dintre acestea pornind din dorința de a fi 
independent financiar.  

Noutatea și originalitatea studiului este oferită de studierea generației Z, formată din elevi 
și studenți din România care și-au început de puțin timp activitatea profesională și care necesită o 
atenție permanentă în ceea ce privește intențiile pentru inițierea unei afaceri.  

Această cercetare va contribui la o mai bună înțelegere a conceptelor privind profilul 
antreprenorial și a percepțiilor privind generația Z cu privire la acesta. 

Noutatea acestui studiu este dată de cercetarea empirică, pe baza interviului aplicat 
antreprenorilor și specialiștilor din educație și al chestionarelor aplicate educabililor din mediul 
preuniversitar și universitar care fac parte din generația Z. Studiul are drept scop identificarea 
profilului antreprenorial specific generației Z și urmărește conturarea unei imagini reale, clare și 
precise  asupra subiectului. 
 

Contribuții ale cercetării doctorale 
 Studiul de față reprezintă un efort constant și susținut realizat pe parcursul celor patru ani 
de studii doctorale. Pentru elaborarea acestei lucrări am urmat îndrumările oferite de doamna 
profesor coordonator de doctorat Prof. univ. dr. habilit. Gina Ionela Butnaru și cele ale comisiei 
de îndrumare care a fost formată din domnul Prof.univ.dr. Valentin Niță, doamna Lect. univ. dr. 
habil. Vodă Ana Iolanda, a domnului C.Ș. II Tanasă Lucian și a doamnei Conf. univ. dr. Maria 
Tătărușanu. 
 În acest studiu au fost realizată revizuirea literaturii de specialitate și o analiză 
bibliometrică prin intermediul softului gratuit VOSviewer. Pentru analiza bibliometrică au fost 
extrase publicații din baza de date Web of Science. VOSviewer este un software puternic și flexibil 
de analiză bibliometrică și vizualizare a datelor care poate fi folosit pentru a identifica tendințele 
și relațiile pe tema „Profilului antreprenorial”. Analiza bibliometrică ne-a arătat legătura dintre 
cuvintele cheie cu privire la  profilul antreprenorial. Perspectivele profilului antreprenorial ar 
include adaptarea la noile condiții de piață, inovație, precum și o conștientizare sporită față de  
aspectelor sociale și de mediu.  
 Cercetarea aplicată vizează identificarea profilului antreprenorial specific generației Z. 
Având ca punct de pornire obiectivul principal al cercetării generale, ce constă în identificarea 
profilului antreprenorial pentru generația Z printr-o analiză a trăsăturilor de personalitate, prin 
studierea influenței educației pentru antreprenoriat în formarea profilului antreprenorial, apoi 
identificarea intenției antreprenoriale a tinerilor care fac parte din generația Z. 
 Metodologia asumată de noi a fost orientată spre identificarea trăsăturilor de personalitatea 
specifice tinerilor din generația Z care să genereze intenții antreprenoriale. Trăsăturile de 
personalitate am dorit să identificăm dacă se corelează pozitiv cu educația antreprenorială. 
Concluziile pe care le-am desprins în urma acestei cercetări ne prezintă corelația dintre educația 
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antreprenorială, trăsăturile de personalitate care evidențiază un profil antreprenorial al tânărului 
din generația Z și  intenția participanților la studiu de a iniția o afacere.  
 

Direcții viitoare de acțiune aferente cercetării doctorale 
 Extinderea studiului pe arii mai mari ar putea aduce beneficii, acest studiu reflectă aspecte 
importante privind profilul antreprenorial pentru generația Z, generație care prezintă un potențial 
în dezvoltarea de noi afaceri pe plan național. Astfel, considerăm că această lucrare poate contribui 
eficient la literatura de specialitate din domeniul antreprenorial. 
 Replicarea acestui studiu ar fi oportună deoarece s-ar putea urmări validarea rezultatelor 
deja obținute sau nu. Generalizarea rezultatelor studiului ar putea fi realizată prin extinderea 
eșantionului la nivel de județ, pe plan regional, național și internațional.  
 Ar fi potrivită integrarea sau eliminarea anumitor dimensiuni aferente instrumentelor de 
cercetare. 
 Pentru o cercetare cantitativă avansată ar fi recomandată extinderea eșantionului pe alte 
generații, din alte zone, precum și prin integrarea unor noi seturi de itemi în cadrul interviurilor 
prin care să se surprindă noi dimensiuni pentru identificarea profilului antreprenorial specific 
generației Z. O echipă de specialiști în cercetare ar fi indicat să aprofundeze acest studiu, prin 
constituirea unor grupuri de lucru formate pe teme de interes care sunt cuprinse în cercetarea de 
față.  
 Dezvoltarea cercetării prin aplicarea altor strategii de cercetare, cercetări mixte, analize 
comparative care să permită evidențierea  profilului antreprenorial specific generației  Z. 
 În cercetările viitoare se recomandă realizarea unor studii comparative pe generațiile X, Y 
și Z în vederea unei aprofundări a cunoașterii fiecărei generații în parte din perspectiva profilului 
antreprenorial specific generațiilor numite anterior.  
 Cercetarea de față ne oferă imaginea unei realități privind profilul antreprenorial specific 
generației Z din momentul prezent având la bază  o cercetare de tip transversal. Se recomandă 
realizarea unei cercetări de tip longitudinal pentru o cunoaștere aprofundată a evoluției generației 
Z din perspectivă antreprenorială. 
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